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CONHECIMENTOS GERAIS 
Texto para as questões de 1 a 5. 
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O conceito de medicamento como agente de cura já
era  associado  ao  seu  potencial  de  dano pelas  civilizações
arcaicas da Mesopotâmia e do Egito. O termo shêrtu, que
aparece  nos  manuscritos  da  época,  tem  significado
simultâneo  de  doença,  pecado  e  castigo  divino.  Somente
por meio  da  catarse,  em  que  era  atribuído  um  conteúdo
mágico  ao  medicamento,  o  indivíduo  alcançaria  a
purificação de seus pecados e o restabelecimento da saúde
por intervenção dos deuses. 

Esses  conceitos  influenciaram  o  entendimento  da
patologia  e  da  terapêutica  durante  muitos  séculos  e
persistem, em alguns aspectos, até hoje. A palavra fármaco
tem origem no termo grego pharmak, que significa “aquilo
que  tem  o  poder  de  transladar  as  impurezas”.  Entre  os
gregos, vítimas dos sacrifícios oferecidos aos deuses eram
chamadas de pharmakó, e o alimento utilizado durante as
cerimônias de comunhão era o phármakon, que significava
aquilo que poderia trazer tanto o bem quanto o mal, manter
a vida ou causar a morte. Esse vocábulo passou a integrar a 
terminologia médica grega e chegou até os dias atuais com
o nome de fármaco. 

A  concepção  do  medicamento  como  potencial
causador de dano manifestou‐se também durante a Idade
Média. No século X,  foi criada, em Salerno, na  Itália, uma
comunidade  de  médicos  que  estudava,  compendiava  e
ensinava a medicina. Uma das atribuições da instituição era
a  de  fiscalizar  a  comercialização  de  medicamentos,  com
autoridade para  enforcar  vendedores de  elixires mágicos,
poções  ou  drogas  nocivas  que  tivessem  levado  à  morte
aqueles que os utilizaram. Somente no final do século XIX,
foram  criadas  as  primeiras  comissões  para  investigar  os
danos associados ao uso de medicamentos, inicialmente em
razão  de  inúmeros  relatos  de  mortes  súbitas  durante
anestesia com clorofórmio.  

O  fato  mais  marcante  relacionado  ao  uso  de
medicamentos ocorreu em 1961, com o surto de focomelia,
termo grego que caracteriza um processo de deformidades
(atrofia ou ausência) dos membros inferiores e superiores,
que  faz  parecer  uma  foca.  Um  total  de  10.000  crianças
nasceram  deformadas  na  Alemanha  Oriental  em
consequência  do  uso  de  talidomida  pelas  grávidas,  um
hipnótico não barbitúrico empregado para tratar ansiedade
e insônia, prescrito, à época, para tratamento de náuseas e
vômitos  matutinos,  sendo  que  mais  da  metade  desses
recém‐nascidos  morreu.  Estudos  epidemiológicos
comprovaram os efeitos teratogênicos da talidomida. Nos
Estados  Unidos  da  América,  praticamente  não  houve
incidentes  relacionados a esse  fármaco, pois  a  FDA  (Food
and  Drug  Administration,  instituição  criada  em  1938,
equivalente  à  Anvisa  brasileira)  o  havia  retirado  do
mercado,  em  razão  de  evidências  que  o  associavam  ao
hipotiroidismo e à neuropatia periférica. 

Nesse cenário, foram iniciados os primeiros estudos
com enfoque na utilização racional de medicamentos, em
resposta  à  necessidade  de  se  conhecer  e  relatar  os
problemas  relacionados  ao  uso  inadequado  desses  e  à
elevada morbimortalidade a eles associada. 
 

Daniel Fábio Kawano, Leonardo Régis Leira Pereira, Julieta Mieko
Ueta e Osvaldo de Freitas. Acidentes com os medicamentos: como

minimizá‐los? In: Revista Brasileira de Ciências Farmacêuticas,
v. 42, n.º 4, out./dez. 2006, p. 487‐495 (com adaptações).

QUESTÃO 1 

 

Assinale a alternativa que apresenta a ideia central do texto. 
 

(A)  medicamentos como agentes de cura 
(B)  atribuição de conteúdo mágico aos medicamentos 
(C)  efeitos adversos causados pelos medicamentos 
(D)  utilização racional de medicamentos 
(E)  uso inadequado dos medicamentos 
 

QUESTÃO 2 

 

Assinale  a  alternativa  em  que  há manutenção  da  correção 
gramatical e dos sentidos do texto na proposta de reescrita 
do trecho “mais da  metade desses recém‐nascidos morreu” 
(linhas 44 e 45). 
 

(A)  mais da metade desses recém‐nascidos morreram 
(B)  mais da metade desses recém‐nascidos morrera 
(C)  mais da metade desses embriões morreu 
(D)  menos da metade desses bebês sobreviveram 
(E)  cinquenta porcento desses recém‐nascidos morreu 
 

QUESTÃO 3 

 

O  elemento  “o”,  presente  nas  linhas  50  e  51,  retoma,  no 
texto, 
 

(A)  “Estados Unidos da América” (linha 47). 
(B)  “fármaco” (linha 48). 
(C)  “FDA” (linha 48). 
(D)  “mercado” (linha 51). 
(E)  “hipotiroidismo” (linha 52). 
 

QUESTÃO 4 

 

Sem provocar  alterações  nos  sentidos  originais  do  texto,  o 
termo “medicamento” (linha 1) pode ser substituído por 
 

(A)  farmacopeia. 
(B)  solução. 
(C)  enteróclise. 
(D)  medicina. 
(E)  remédio. 
 

QUESTÃO 5 

 

Considerando  o  segundo  parágrafo  do  texto,  assinale  a 
alternativa que apresenta a relação morfossintática correta e 
adequada entre os segmentos das sentenças. 
 

(A)  “influenciaram”  (linha  10)  e  “persistem”  (linha  12) 
relacionam‐se a “entendimento” (linha 10). 

(B)  “tem”  (linha  13)  relaciona‐se  a  “no  termo  grego 
pharmak” (linha 13). 

(C)  “significa”  (linha  13)  relaciona‐se  a  “de  transladar  as 
impurezas” (linha 14). 

(D)  “eram  chamadas”  (linhas  15  e  16)  relaciona‐se  a 
“vítimas  dos  sacrifícios  oferecidos  aos  deuses”  
(linha 15). 

(E)  “passou  a  integrar”  (linha  19)  relaciona‐se  a  “aquilo 
que  poderia  trazer  tanto  o  bem  quanto  o  mal”  
(linha 18). 



CONSELHO REGIONAL DE FARMÁCIA DO ESTADO DO PARANÁ      Aplicação: 2019 

 

CRF‐PR  CONTADOR  2 
 

QUESTÃO 6 

 
No PowerPoint 2013, a imagem 
 

 

 

contém alguns exemplos de um recurso do PowerPoint muito utilizado para incrementar a apresentação do usuário. Com base 

nessa informação, assinale a alternativa que apresenta esse recurso. 

 

(A)  Formas 

(B)  Transições 

(C)  SmartArt 

(D)  Gráfico 

(E)  Hyperlink 

 ______________________________________________________________________________________________________________  

 

QUESTÃO 7 

 

No programa de navegação Google Chrome, em sua versão 

mais recente, é possível limpar alguns dados de navegação, já 

que  ele  impede  que  todos  os  dados  sejam  apagados. 

Considerando  essa  informação,  assinale  a  alternativa  que 

apresenta somente os dados que podem ser excluídos. 

 

(A)  Senhas e Extensões 

(B)  Configurações de conteúdo e Extensões 

(C)  Extensões  e  Preenchimento  automático  de  dados  de 

formulário 

(D)  Imagens e arquivos armazenados em cache e Cookies 

(E)  Histórico de download e Extensões 

 

 

QUESTÃO 8 

 

No programa de correio eletrônico Microsoft Outlook 2016, 

para adicionar uma conta de e‐mail, o usuário poderá iniciar 

com o seguinte procedimento: 

 

(A)  abrir o Outlook e selecionar Arquivo > Adicionar Conta. 

(B)  abrir o Outlook e selecionar Arquivo > Criar Usuário. 

(C)  abrir o Outlook e selecionar Mensagem > Nova Conta. 

(D)  abrir o Outlook e selecionar Opções > Adicionar Nova 

Conta. 

(E)  abrir o Outlook e selecionar Revisão > Adicionar Conta. 

QUESTÃO 9 

 

Com  relação  aos  conceitos  de  organização  e  de 

gerenciamento de arquivos e pastas, julgue os itens a seguir. 

 

I  As extensões .jpeg e .png correspondem aos arquivos 

de  imagem,  enquanto  as  extensões  .mp4  e  .avi 

correspondem aos arquivos de vídeo. 

II  Nos  sistemas  Windows,  Bibliotecas  são  objetos  que 

permitem  facilitar  o  gerenciamento  de  arquivos  e 

pastas. 

III  O  Gerenciador  de  arquivos  e  pastas  no  Windows  7 

recebe  o  nome  de Windows  Explorer,  enquanto,  no 

Windows  8,  ele  recebe  o  nome  de  Explorador  de 

Arquivos. 

 

Assinale a alternativa correta. 

 

(A)  Apenas o item I está certo. 

(B)  Apenas o item II está certo. 

(C)  Apenas os itens I e III estão certos. 

(D)  Apenas os itens II e III estão certos. 

(E)  Todos os itens estão certos. 

 

 

QUESTÃO 10 

 

Os programas que são considerados como muito parecidos 

com  os  spywares  e  que  têm  como  função  principal 

interceptar e registrar dados trafegados na rede são os 

 

(A)  hijackers. 

(B)  vírus time bomb. 

(C)  sniffers. 

(D)  spams. 

(E)  de engenharia social. 
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QUESTÃO 11 

 

Considerando  a  Lei  n.º  3.820/1960,  assinale  a  alternativa 
correta  acerca  do  Conselho  Federal  e  dos  Conselhos 
Regionais de Farmácia. 
 

(A)  O Conselho Federal de Farmácia é o órgão supremo dos 
Conselhos  Regionais,  com  jurisdição  em  todo  o 
território nacional e sede no Distrito Federal. 

(B)  Não  possuem  autonomia  administrativa  e  financeira, 
sendo subordinados ao Ministério da Saúde.  

(C)  São  dotados  de  personalidade  jurídica  de  direito 
privado. 

(D)  Os  Conselhos  Regionais  e  o  Conselho  Federal  não 
poderão  cobrar  taxas  pela  expedição  ou  pela 
substituição de carteira profissional. 

(E)  O  poder  de  punir  disciplinarmente  compete 
exclusivamente ao Conselho Federal, sendo anuláveis 
as punições aplicadas pelos Conselhos Regionais. 

 

QUESTÃO 12 

 

Em  todo  o  território  nacional,  o  controle  sanitário  do 
comércio de drogas, medicamentos,  insumos farmacêuticos 
e correlatos é regido pela Lei n.º 5.991/1973. Com base nessa 
Lei, assinale a alternativa correta. 
 

(A)  As unidades de dispensação das instituições de caráter 
filantrópico  ou  beneficente,  sem  fins  lucrativos,  não 
serão regidas pela Lei n.º 5.997/1973. 

(B)  A  farmácia  e  a  drogaria  terão,  obrigatoriamente,  a 
assistência  de  técnico  responsável,  inscrito  no 
Conselho Regional de Farmácia. 

(C)  O  comércio  de  determinados  correlatos,  tais  como 
cosméticos e perfumes, exercido por estabelecimentos 
especializados, não poderá, em nenhuma hipótese, ser 
extensivo às farmácias e drogarias. 

(D)  Em  qualquer  hipótese,  farmácias  homeopáticas 
poderão  manter  apenas  seções  de  vendas  de 
medicamentos homeopáticos. 

(E)  A  presença  do  técnico  responsável  na  farmácia  será 
obrigatória  em  horários  de  pico  ou  em  horários  
pré‐estabelecidos,  sendo  prescindível  sua  presença 
durante  todo  o  horário  de  funcionamento  do 
estabelecimento. 

 

QUESTÃO 13 

 

João  visitou  um  estabelecimento  de  dispensação  e 
comércio de drogas, medicamentos,  insumos farmacêuticos 
e  correlatos  com  o  objetivo  de  adquirir  substância  ou 
matéria‐prima  que  tenha  finalidade  medicamentosa  ou 
sanitária.  
 

Com base nesse caso hipotético, é correto afirmar que João 
visitou e teve o objetivo de adquirir, respectivamente: 
 

(A)  farmácia e medicamento. 
(B)  farmácia e droga. 
(C)  drogaria e medicamento. 
(D)  farmácia e insumo farmacêutico. 
(E)  drogaria e droga.  

QUESTÃO 14 

 

Conforme a Resolução n.º 357/2001 do Conselho Federal de 
Farmácia, o farmacêutico, quando no exercício da assistência 

e da direção técnica de farmácia, 

 

(A)  poderá  manipular,  mas  não  dispensar,  fórmulas 

alopáticas com finalidade profilática.  

(B)  poderá  dispensar,  mas  não  manipular,  fórmulas 

homeopáticas com finalidade curativa.  

(C)  não  poderá  dispensar  medicamentos  alopáticos  e 

homeopáticos.  

(D)  não poderá dispensar produtos dietéticos.  

(E)  poderá manipular fórmulas alopáticas e homeopáticas 

com finalidade estética ou para fins de diagnóstico. 

 

 

QUESTÃO 15 

 

Segundo a Lei n.º 13.021/2014, que dispõe sobre o exercício 
e  a  fiscalização  das  atividades  farmacêuticas,  assinale  a 

alternativa correta.  

 

(A)  É permitido ao proprietário da farmácia desautorizar as 

orientações técnicas emitidas pelo farmacêutico. 

(B)  Na  dispensação  de  medicamentos,  não  é  função  do 

farmacêutico observar os aspectos técnicos e legais do 

receituário. 

(C)  O farmacêutico e o proprietário dos estabelecimentos 

farmacêuticos  agirão  sempre  solidariamente, 

realizando  todos  os  esforços  para  promover  o  uso 

racional de medicamentos. 

(D)  O fiscal farmacêutico poderá exercer outras atividades 

profissionais  de  farmacêutico,  ser  responsável  

técnico,  proprietário  ou  participar  de  sociedade  em 

estabelecimentos farmacêuticos. 

(E)  Obriga‐se  o  farmacêutico,  no  exercício  de  suas 

atividades,  a  proceder,  exclusivamente,  ao 

acompanhamento  farmacoterapêutico  de  pacientes 

internados  em  estabelecimentos  hospitalares  de 

natureza pública.  

 

 

QUESTÃO 16 

 

De  acordo  com  o  Anexo  da  Resolução  n.º  585/2013  do 
Conselho Federal de Farmácia, o procedimento de coleta de 

dados sobre o paciente, realizado pelo farmacêutico por meio 

de entrevista, com a finalidade de conhecer sua história de 

saúde, elaborar o perfil farmacoterapêutico e identificar suas 

necessidades relacionadas à saúde, é chamado de 

 

(A)  consulta farmacêutica. 

(B)  evolução farmacêutica. 

(C)  farmácia clínica. 

(D)  anamnese farmacêutica. 

(E)  farmacoterapia. 
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Texto para as questões 17 e 18. 

 

O Código de Ética Farmacêutica contém as normas que 

devem  ser  observadas  pelos  farmacêuticos  e  pelos  demais 

inscritos nos Conselhos Regionais de Farmácia no exercício do 

âmbito  profissional  respectivo,  inclusive  nas  atividades 

relativas ao ensino, à pesquisa e à administração de serviços 

de saúde, bem como em quaisquer outras atividades em que 

se utilize o conhecimento advindo do estudo da farmácia em 

prol do zelo pela saúde. 

O farmacêutico atuará com respeito à vida humana, ao 

meio  ambiente  e  à  liberdade  de  consciência  nas  situações  

de  conflito  entre  a  ciência  e  os  direitos  e  as  garantias 

fundamentais previstos na Constituição Federal. 

 
Resolução n.º 596/2014 do Conselho Federal  

de Farmácia (com adaptações). 

 

 

 

QUESTÃO 17 

 

Quanto  aos  direitos,  aos  deveres  e  às  proibições  do 

farmacêutico, assinale a alternativa correta. 

 

(A)  Deve  exercer  a  profissão,  em  instituição  pública  ou 

privada, mesmo  na  ausência  de  condições  dignas  de 

trabalho  ou  em  condições  que  possam  prejudicar  o 

usuário. 

(B)  Pode  receber  mercadorias  ou  produtos  sem 

rastreabilidade de origem. 

(C)  Não  pode  exigir  dos  profissionais  da  saúde  o 

cumprimento  da  legislação  sanitária  vigente,  em 

especial quanto à legibilidade da prescrição. 

(D)  É proibido de exercer simultaneamente a medicina. 

(E)  É  seu  direito  receber  remuneração  por  serviços  que 

não tenha efetivamente prestado.  

 

 

QUESTÃO 18 

 

À  luz  do  Código  de  Processo  Ético,  assinale  a  alternativa 

correta. 

 

(A)  A  competência  disciplinar  é  do  Conselho  Federal  de 

Farmácia,  independentemente  do  Conselho  Regional 

em  que  o  faltoso  estiver  inscrito  ao  tempo  do  fato 

punível em que incorreu. 

(B)  No  decurso  da  apuração  ética,  o  profissional  não 

poderá  solicitar  transferência  para  outro  Conselho 

Regional de Farmácia. 

(C)  Cabe ao presidente do Conselho Regional de Farmácia 

analisar o parecer do presidente da Comissão de Ética 

e despachar pelo arquivamento ou pela instauração de 

processo ético‐disciplinar. 

(D)  Na  hipótese  de  pedido  de  desligamento  ou 

cancelamento  de  inscrição  profissional,  o  processo 

ético será suspenso ou encerrado. 

(E)  A Comissão de Ética será composta por conselheiros e 

empregados do Conselho Regional de Farmácia.  

QUESTÃO 19 

 

Define‐se prescrição  farmacêutica como o ato por meio do 

qual  o  farmacêutico  seleciona  e  documenta  terapias 

farmacológicas  e  não  farmacológicas  e  outras  intervenções 

relativas  ao  cuidado  à  saúde  do  paciente,  visando  à 

promoção,  à  proteção  e  à  recuperação  da  saúde  e  à 

prevenção  de  doenças  e  de  outros  problemas  de  saúde. 

Sendo  assim,  de  acordo  com  a  Resolução  n.º  586/2013  do 
Conselho Federal de Farmácia, assinale a alternativa correta 

a respeito desse tema.  

 

(A)  O ato da prescrição farmacêutica não poderá ocorrer 

em diferentes estabelecimentos farmacêuticos. 

(B)  No  âmbito  do  Sistema  Único  de  Saúde  (SUS),  a 

prescrição  de medicamentos  estará  necessariamente 

em  conformidade  com  a  Denominação  Comum 

Brasileira (DCB) ou, em sua falta, com a Denominação 

Comum Internacional (DCI). 

(C)  Em  nenhuma  hipótese,  o  farmacêutico  poderá 

prescrever  medicamentos  cuja  dispensação  exija 

prescrição médica. 

(D)  O  farmacêutico  deverá  prescrever  medicamentos  de 

forma codificada ou abreviada. 

(E)  É  permitido  o  uso  da  prescrição  farmacêutica  como 

meio  de  propaganda  e  publicidade  de  qualquer 

natureza. 

 

 

QUESTÃO 20 

 

No  que  se  refere  ao  Regimento  Interno  do  Conselho  

Regional  de  Farmácia  do  Paraná,  conforme  a  Deliberação  

n.º 962/2018, assinale a alternativa correta. 
 

(A)  Expedição de carteira profissional, doação ou legados 

constituem  renda  do  Conselho  Regional  de  Farmácia 

do Paraná.  

(B)  Para  evitar  interpretações  diferentes,  compete 

exclusivamente  ao  Conselho  Federal  de  Farmácia 

dirimir dúvidas relativas à competência e ao âmbito das 

atividades profissionais farmacêuticas. 

(C)  A  jurisdição  administrativa  do  Conselho  Regional  de 

Farmácia  do  Paraná  abrange apenas  pessoas  físicas 
que  exerçam  atividades  farmacêuticas,  sendo  as 

pessoas jurídicas excluídas de sua jurisdição.  

(D)  Cabe  ao  Conselho  Regional  de  Farmácia  do  Paraná 

registrar  os  profissionais  que  atuem  na  jurisdição  de 

todo  o  estado  do  Paraná,  sendo  de  competência  do 

Conselho Federal de Farmácia a expedição da carteira 

profissional.  

(E)  Não cabe ao Conselho Regional de Farmácia do Paraná 

sugerir  ao  Conselho  Federal  de  Farmácia  medidas 

necessárias à regularidade dos serviços e à fiscalização 

do exercício profissional. 
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QUESTÃO 21 

 

A  partir  de  2008,  com  a  alteração  da  Lei  n.º  11.638/2007, 

nomenclaturas  do  balanço  patrimonial  foram  alteradas. 

Considerando essa informação, assinale a alternativa correta. 

 

(A)  Criou‐se o Ativo Circulante e eliminou‐se o Realizável a 

Longo Prazo. 

(B)  Participações  Minoritárias  passou  a  fazer  parte  do 

Patrimônio Líquido. 

(C)  Resultados de Exercícios  Futuros pode  se  integrar  ao 

Ativo ou ao Passivo. 

(D)  Investimentos, Imobilizado e Intangível são subgrupos 

do Ativo. 

(E)  Não existem mais Lucros Acumulados ou Reservas de 

Lucros. 

 

 

QUESTÃO 22 

 

A  venda  de  parte  das  instalações  da  entidade  pelo  valor 

contábil constitui fato 

 

(A)  permutativo. 

(B)  modificativo aumentativo. 

(C)  modificativo diminutivo. 

(D)  misto aumentativo. 

(E)  misto diminutivo. 

 

 

QUESTÃO 23 

 

Assinale  a  alternativa  que  apresenta  a  conta  patrimonial 

retificadora. 

 

(A)  Custo dos Produtos Vendidos 

(B)  Encargos Financeiros a Vencer 

(C)  Reversão  de  Provisão  para  Crédito  de  Liquidação 

Duvidosa 

(D)  Descontos Comerciais 

(E)  Capital Integralizado 

QUESTÃO 24 

 

A  codificação,  no  plano  de  contas,  de  uma  conta 

identificadora de um cliente específico, no exterior, deverá 

ser representada da seguinte maneira: 

 

(A)  1.1.2.2.X. 

(B)  1.2.1.1. 

(C)  1.2.2.2.X. 

(D)  2.1.1.1.X. 

(E)  2.2.1.2. 

 

 

QUESTÃO 25 

 

A respeito da provisão, assinale a alternativa correta. 

 

(A)  É um ativo ou passivo de valor e prazo incertos. 

(B)  É  reconhecida  como  uma  obrigação  passada  com 

consequências futuras. 

(C)  Independe  de  uma  saída  de  recursos  para  gerar 

benefícios. 

(D)  Não  permite  uma  estimativa  confiável  do  valor  da 

obrigação. 

(E)  É aceitável considerar o valor presente que se estaria 

disposto a pagar para liquidar a obrigação na data do 

balanço. 

 

 

QUESTÃO 26 

 

Com relação à retificação de erro, é correto afirmar que 

 

(A)  os  erros  do  período  corrente  descobertos  nesse 

período devem  ser  corrigidos depois  de autorizada a 

publicação das demonstrações contábeis. 

(B)  a  retificação  de  erro  de  período  anterior  deve  ser 

incluída  nos  resultados  do  período  em  que  o  erro  é 

descoberto. 

(C)  as  correções  de  erro  têm  o  mesmo  tratamento  das 

mudanças nas estimativas contábeis. 

(D)  as  estimativas,  como  aproximações,  são  passíveis  de 

revisão à medida que se conhecem fatos novos. 

(E)  a  perda  reconhecida  no  desfecho  da  contingência, 

mesmo  que,  antes,  pudesse  ter  sido  estimada  com 

precisão, constitui retificação de erro. 
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QUESTÃO 27 

 

A entidade deverá elaborar suas demonstrações contábeis de 

acordo com o regime de competência, exceto o(a) 

 

(A)  balanço patrimonial. 

(B)  demonstração dos fluxos de caixa. 

(C)  demonstração do valor agregado. 

(D)  demonstração das mutações do patrimônio líquido. 

(E)  demonstração de origens e aplicações de recursos. 

 

 

QUESTÃO 28 

 

Assinale  a  alternativa  que  apresenta  conta  retificadora  de 

Compras. 

 

(A)  Conta Corrente de ICMS 

(B)  Devoluções 

(C)  Descontos Incondicionais 

(D)  Descontos Financeiros 

(E)  Adiantamentos de Clientes 

 

 

QUESTÃO 29 

 

Classifica(m)‐se como reserva(s) de capital 

 

(A)  Ajustes de Avaliação Patrimonial. 

(B)  Ações em Tesouraria. 

(C)  Ágio de Investimentos. 

(D)  Capital a Realizar. 

(E)  Correção Monetária do Capital Realizado. 

 

 

QUESTÃO 30 

 

O  quociente  que  mais  bem  traduz  a  composição  do 

endividamento da empresa é 

 

(A)  (Passivo  Circulante  +  Passivo  não 

Circulante)/Patrimônio Líquido. 

(B)  Passivo  Circulante/(Passivo  Circulante  +  Passivo  não 

Circulante). 

(C)  Ativo Imobilizado/Patrimônio Líquido. 

(D)  Ativo  Imobilizado/(Patrimônio  Líquido  +  Passivo  não 

Circulante). 

(E)  Duplicatas Descontadas/Duplicatas a Receber. 

QUESTÃO 31 

 

As  bases  de  mensuração  dos  ativos  levam  em  conta  se 

fornecem valores de entrada ou de saída, se são observáveis 

ou  não  no  mercado  e  se  são  específicas  ou  não  para  a 

entidade.  Desse modo,  é  correto  afirmar  que  o  critério  do 

valor  de  mercado,  quando  o  mercado  é  aberto,  ativo  e 

organizado, fornece valores de 

 

(A)  entrada e saída, é observável e não específico para a 

entidade. 

(B)  entrada, é geralmente observável e específico para a 

entidade. 

(C)  entrada, é observável e específico para a entidade. 

(D)  saída, é observável e específico para a entidade. 

(E)  saída, é não observável e específico para a entidade. 

 

 

QUESTÃO 32 

 

As  bases  de  mensuração  dos  passivos  levam  em  conta  se 

fornecem valores de entrada ou de saída, se são observáveis 

ou  não  no  mercado  e  se  são  específicas  ou  não  para  a 

entidade.  Desse modo,  é  correto  afirmar  que  o  critério  do 

custo de cumprimento da obrigação fornece valores de 

 

(A)  entrada, é geralmente observável e específico para a 

entidade. 

(B)  entrada e saída, é observável e não específico para a 

entidade. 

(C)  saída, é não observável e específico para a entidade. 

(D)  saída, é observável e específico para a entidade. 

(E)  entrada, é observável e específico para a entidade. 

 

QUESTÃO 33 

 

Acerca de conceitos gerais da contabilidade aplicada ao Setor 

Público, assinale a alternativa correta. 

 

(A)  Seu  campo  de  aplicação  restringe‐se  às  pessoas 

jurídicas de direito público ou privado. 

(B)  Recursos  controlados  são  os  ativos  que  a  entidade 

detém pelo direito de propriedade.  

(C)  Estão  abrangidos  parcialmente  pela  contabilidade 

aplicada ao Setor Público os conselhos profissionais. 

(D)  A unidade contábil unificada compreende a soma ou a 

agregação  do  patrimônio  de  duas  ou  mais  unidades 

contábeis descentralizadas. 

(E)  O objetivo da contabilidade aplicada ao Setor Público é 

o patrimônio público.           
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QUESTÃO 34 

 

É uma característica do registro e da informação contábil no 

Setor  Público,  devendo  observância  aos  princípios  e  às 

Normas Brasileiras Aplicadas ao Setor Público, a 

 

(A)  compreensibilidade – as informações relevantes sobre 

temas  complexos  devem  ser  excluídas  das 

demonstrações  contábeis,  por  serem  de  difícil 

compreensão pela maioria dos usuários. 

(B)  confiabilidade  –  os  requisitos  de  segurança  e 

credibilidade devem compatibilizar‐se com o sigilo de 

que devem revestir‐se as informações oficiais. 

(C)  representatividade  –  os  registros  e  as  informações 

devem conter somente os aspectos mais relevantes. 

(D)  tempestividade  –  os  fenômenos  patrimoniais  devem 

ser  registrados  no  momento  mais  oportuno  e 

divulgados no devido tempo aos respectivos usuários. 

(E)  utilidade  –  os  registros  contábeis  e  as  informações 

apresentadas  devem  atender  às  necessidades 

específicas dos diversos usuários. 

 

 

QUESTÃO 35 

 

Entende‐se por valor justo (fair value) 

 

(A)  aquele pelo qual  um ativo pode  ser  realizado ou um 

passivo, liquidado entre partes interessadas que atuam 

em  condições  independentes  e  isentas  ou 

conhecedoras do mercado. 

(B)  a quantia que a entidade do Setor Público espera obter 

com a alienação ou a utilização de itens de inventário 

quando  deduzidos  gastos  com  a  sua  alienação  ou 

utilização. 

(C)  o de mercado ou de consenso entre as partes quando 

este for superior ao valor líquido contábil. 

(D)  o ajuste ao valor de mercado ou de consenso entre as 

partes para bens do ativo, quando esse for inferior ao 

valor líquido contábil. 

(E)  a diferença entre o valor  líquido contábil do bem e o 

valor de mercado ou de consenso, com base em laudo 

técnico. 

 

 

QUESTÃO 36 

 

Pertence  ao  campo  da  contabilidade  aplicada  ao  Setor 

Público a 

 

(A)  Demonstração das Origens e Aplicações de Recursos. 

(B)  Demonstração das Mutações do Patrimônio Líquido. 

(C)  Demonstração de Lucros ou Prejuízos Acumulados. 

(D)  Demonstração da Execução Orçamentária e Financeira. 

(E)  Demonstração do Resultado Econômico. 

QUESTÃO 37 

 

Quanto à depreciação, à amortização e à exaustão, assinale a 

alternativa correta.  

 

(A)  Valor  residual  é  o  registrado  na  contabilidade  em 

determinado momento, deduzido da  correspondente 

depreciação, amortização ou exaustão acumulada. 

(B)  O seu reconhecimento é obrigatório. 

(C)  A vida útil de um ativo é estabelecida em sua instalação 

ou  no  início  do  funcionamento,  não  podendo  sofrer 

alterações. 

(D)  O  método  de  cálculo  dos  encargos  mais  compatível 

com os benefícios gerados é o das quotas variáveis. 

(E)  Estão  sujeitos  à  amortização  os  bens  de  uso  comum 

que absorvam recursos públicos, tecnicamente falando 

de vida útil indeterminada. 

 

 

QUESTÃO 38 

 

Suponha‐se  que,  pelo  orçamento  aprovado,  a  receita 

arrecadada tenha sido presumivelmente superior à despesa 

realizada  e  que,  pelo  orçamento  executado,  a  despesa 

realizada  tenha  sido  superior  à  receita  arrecadada.  Nesse 

caso, é correto afirmar que houve 

 

(A)  insuficiência de arrecadação. 

(B)  equilíbrio. 

(C)  deficit. 

(D)  excesso de despesa. 

(E)  economia de receita. 

 

 

QUESTÃO 39 

 

Estão  abrangidos  pela  atuação  específica  do  Tribunal  de 

Contas de União (TCU) as 

 

(A)  concessionárias não estatais de serviços públicos. 

(B)  associações de profissionais liberais ou autônomos. 

(C)  entidades com participação estatal minoritária. 

(D)  entidades de utilidade pública. 

(E)  entidades estatais sob contrato de gestão. 
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QUESTÃO 40 

 

Os  seguintes  dados  estão  disponíveis  para  a 

elaboração  do  balanço  financeiro  de  um  ente  ao  final  do 

exercício: 

 

 diferença  entre  as  receitas  e  as  despesas 

orçamentárias: R$ 55.000,00;  

 despesa orçamentária: R$ 175.000,00; 

 receita orçamentária: R$ 150.000,00; e  

 saldo para o exercício seguinte: R$ 40.000,00. 

 

Com base nos dados apresentados, é correto afirmar que o 

saldo inicial era de 

 

(A)  R$ 30.000,00. 

(B)  R$ 25.000,00. 

(C)  R$ 15.000,00. 

(D)  R$ 10.000,00. 

(E)  (R$ 10.000,00). 

 

 

QUESTÃO 41 

 

Um ente tem os seguintes saldos sem 31.12: 

 

 superavit financeiro: R$ 125.000,00; 

 passivo permanente: R$ 180.000,00; 

 ativo real líquido: R$ 30.000,00; e 

 ativo compensado: R$ 40.000,00. 

 

Com base nesses dados, assinale a alternativa que apresenta 

o valor do ativo permanente. 

 

(A)  R$ 55.000,00 

(B)  R$ 85.000,00 

(C)  R$ 95.000,00 

(D)  R$ 125.000,00 

(E)  R$ 150.000,00 

 

 

QUESTÃO 42 

 

No  que  se  refere  a  erro  e  à  fraude,  assinale  a  alternativa 

correta. 

 

(A)  A auditoria  interna é função deliberativa que atua na 

prevenção de erros e fraudes. 

(B)  Os  trabalhos  da  auditoria  interna  devem  ser 

publicizados,  ficando  à  disposição  das  autoridades  e 

dos demais interessados pelas informações contábeis. 

(C)  Somente quando confirmadas as  irregularidades, elas 

deverão ser informadas à Administração. 

(D)  A  fraude  é  ato  intencional,  mediante  omissão, 

manipulação  ou  adulteração  de  registros  ou 

documentos. 

(E)  O erro decorre de prática sobre a qual a Administração 

venha a modificar sua interpretação. 

QUESTÃO 43 

 

Acerca das normas profissionais do auditor interno, assinale 

a alternativa correta. 

 

(A)  O  auditor  interno,  diferentemente  do  independente, 

tem sua autonomia condicionada à posição funcional. 

(B)  A  amplitude  do  trabalho  do  auditor  e  sua 

responsabilidade abrangem todas as áreas de atuação 

da entidade. 

(C)  O auditor interno é obrigado a atender às solicitações 

do Conselho Fiscal ou de órgãos similares. 

(D)  O dever de sigilo, quando há desvinculação definitiva 

da relação contratual com o empregador, está sujeito 

a uma quarentena, conforme respectiva cláusula. 

(E)  Ao auditor interno é vedado disponibilizar seus papéis 

de trabalho ao auditor independente. 

RASCUNHO 
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QUESTÃO 44 

 

A  técnica  de  auditoria mediante  a  qual  se  obtém,  perante 

terceiros, a verificação de uma informação mais confiável que 

a disponível no âmbito interno da entidade é a  

 

(A)  confirmação externa. 

(B)  conferência de cálculos. 

(C)  inspeção física. 

(D)  observação das atividades e condições. 

(E)  correlação das informações obtidas. 

 

 

QUESTÃO 45 

 

Dá ensejo ao julgamento, pelo tribunal, como irregulares as 

contas quando houver 

 

(A)  indício de apropriação de dinheiro público. 

(B)  prejuízo ao Erário por gestão antieconômica. 

(C)  descumprimento de norma contábil formal. 

(D)  atraso na prestação de contas. 

(E)  negligência no atendimento de diligência. 

 

 

QUESTÃO 46 

 

A inclusão nos orçamentos fiscal e da seguridade social dos 

órgãos  e  das  entidades  da  Administração,  excluídas  as 

estatais não dependentes, é coerente com o princípio do(da) 

 

(A)  unidade. 

(B)  universalidade. 

(C)  totalidade. 

(D)  discriminação. 

(E)  orçamento bruto. 

 

 

QUESTÃO 47 

 

Com relação ao orçamento na Constituição Federal de 1988, 

é correto afirmar que 

 

(A)  as despesas de capital são objeto do plano plurianual, 

da lei de diretrizes orçamentárias e da lei orçamentária 

anual. 

(B)  o plano plurianual será elaborado em consonância com 

os planos e programas nacionais, regionais e setoriais. 

(C)  o  orçamento  de  investimentos  compreende  as 

empresas estatais dependentes. 

(D)  os  orçamentos  fiscal  e  de  investimentos  das  estatais 

terão por função reduzir desigualdades regionais com 

base na renda per capita. 

(E)  a lei orçamentária anual poderá autorizar a abertura de 

crédito, exceto por antecipação de receita. 

QUESTÃO 48 

 

A respeito das receitas e das despesas, é correto afirmar que 

 

(A)  as  amortizações  de  empréstimos  anteriormente 

concedidos pelo ente constituem despesa de capital. 

(B)  a  amortização  de  dívida  pública  contraída  pelo  ente 

corresponde a uma transferência de capital. 

(C)  o deficit do orçamento corrente é despesa de capital. 

(D)  os  juros  da  dívida  pública  contraída  são  classificados 

como transferência de capital. 

(E)  a realização de recursos financeiros com a constituição 

de dívidas é uma despesa corrente. 

 

 

QUESTÃO 49 

 

De acordo com a Lei n.º 4.320/1964, 

 

(A)  subvenções  sociais  destinam‐se  exclusivamente  a 

instituições  públicas  de  assistência  social,  médica  e 

cultural. 

(B)  subvenções econômicas destinam‐se exclusivamente a 

instituições privadas de caráter não lucrativo. 

(C)  constitui  subvenção  econômica  a  diferença  entre  o 

preço de compra de gêneros alimentícios pelo governo 

e o preço de mercado. 

(D)  constitui‐se subvenção econômica a dotação destinada 

ao  pagamento  de  bonificações  aos  produtores  de 

determinados gêneros. 

(E)  a  cobertura  de  deficit  de  manutenção  de  empresa 

pública dar‐se‐á a título de transferência de capital. 

 

 

QUESTÃO 50 

 

Quanto  à  renúncia  de  receita  e  à  geração  de  despesa,  é 

correto afirmar que 

 

(A)  a renúncia de receita deve se dar com a diminuição de 

despesa. 

(B)  a concessão em caráter não geral corresponde àquela 

atribuída  a  todos  os  que  se  encontrem  na  mesma 

situação. 

(C)  a despesa considerada como irrelevante será definida 

pela lei de diretrizes orçamentárias. 

(D)  é considerada como de caráter continuado a despesa 

de capital que ultrapasse o exercício financeiro. 

(E)  o aumento permanente de receita é o que decorre do 

aumento do nível de atividade econômica. 
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PROVA DISCURSIVA 

 A prova discursiva consistirá em 2 (duas) questões para redação de textos dissertativos, de até 30 linhas cada. 
 Nesta prova, faça o que se pede, usando, caso deseje, os espaços para rascunho indicados no presente caderno. Em seguida, 

transcreva os textos para as respectivas folhas de texto definitivo da prova discursiva, no local apropriado, pois não serão 
avaliados fragmentos de texto escritos em locais indevidos. 

 Qualquer  fragmento  de  texto  que  ultrapassar  a  extensão  máxima  de  30  linhas  será  desconsiderado.  Também  será 
desconsiderado o texto que não for escrito nas folhas de texto definitivo. 

 O texto deverá ser manuscrito, em letra legível, com caneta esferográfica de tinta preta ou azul. Em caso de rasura, passe um 
traço sobre o conteúdo a ser desconsiderado e prossiga o registro na sequência. Não será permitido o uso de corretivo. 

 O espaço destinado à transcrição de texto das  folhas de texto definitivo não poderá ser assinado, rubricado nem conter 
nenhuma palavra ou marca que identifique o candidato, sob pena de anulação da prova. Será admitida a assinatura apenas 
no campo apropriado. 

 As folhas de texto definitivo serão os únicos documentos válidos para avaliação da prova discursiva. As folhas para rascunho 
neste caderno são de preenchimento facultativo e não servirão para avaliação. 

 ______________________________________________________________________________________________________________  

QUESTÃO 1 

 
As  autorizações  constantes  da  lei  orçamentária  para  a  realização  de  despesas  –  os  créditos 

orçamentários – provêm de recursos do Tesouro (Nacional) e de outras fontes,  inclusive de fontes 

condicionadas.  Caso  haja  a  necessidade  de  autorizações  para  despesas  não  computadas  ou 

insuficientemente dotadas, poderão ser abertos créditos adicionais. 

 

 

Considerando que o texto acima tenha caráter exclusivamente motivador, redija um texto dissertativo acerca do tema a seguir. 

 

Créditos adicionais 

 

Ao elaborar seu texto, aborde, necessariamente, os seguintes aspectos: 

 

a) créditos suplementares; 

b) créditos especiais; e 

c) créditos extraordinários. 
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RASCUNHO 

 

RASCUNHO PARA A QUESTÃO 1 

1   

2   

3   

4   

5   

6   

7   

8   

9   

10   

11   

12   

13 
 

14   

15   

16   

17   

18   

19   

20   

21   

22   

23   

24   

25   

26   

27   

28   

29   

30   
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QUESTÃO 2 

 
O empenho  é um dos  estágios  da  despesa  pública. O  ato  do  empenho  é normalmente  anterior  à  realização  da  despesa. Na 

realidade,  o  empenho  é  apenas  um  ato  de  ordenamento  da  despesa  autorizada.  A  nota  de  empenho  é  o  documento 

correspondente à operação. 

 

 

 

Considerando que o texto acima tenha caráter exclusivamente motivador, redija um texto dissertativo acerca do tema a seguir. 

 

Empenho da despesa 

 

Ao elaborar seu texto, aborde, necessariamente, os seguintes aspectos: 

 

a) empenho (conceito e limites); 

b) o empenho como “reserva” de dotação; 

c) o empenho e o regime de competência; e 

d) modalidades de empenho. 
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RASCUNHO 

 

RASCUNHO PARA A QUESTÃO 2 

1   

2   

3   

4   

5   

6   

7   

8   

9   

10   

11   

12   

13 
 

14   

15   

16   

17   

18   

19   

20   

21   

22   

23   

24   

25   

26   

27   

28   

29   

30   
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